Коммерсанть



Четверг 27 июля 2023 №135 (7580 с момента возобновления издания)

культура Учредители национальной театральной премии «Золотая маска» сократят число номинаций и расширят роль экспертов от Минкульта — 11

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Сахаровский центр будет оспаривать решение о своей ликвидации в Мосгорсуде —5

фророссияне

В Константиновском дворце на несколько дней родилась новая историческая общность

26 июля в Константиновском дворце Петербурга президент России Владимир Путин с утра до вечера вел двусторонние переговоры с приехавшими на саммит Россия—Африка лидерами государств. Было ли им что сказать друг другу, рассказывает специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников. И особенно это, как выяснилось, касалось президента

На саммит в Санкт-Петербург собираются, как известно, лидеры 49 африканских государств (17 из них — первые лица). Причем большинство останется в Петербурге до воскресенья и встретит вместе господином Путиным День ВМФ.

То есть Африка на несколько дней буквально осиротеет. Уедут все. Что будет? Хаос в Африке? Он уже начинается. В Нигере президентская гвардия задержала президента Мохамеда Базума, хотя он, по данным службы протокола российского президента, и не собирался в Петербург, так что удерживать его не было на первый взгляд ника-

Но вот если бы Мохамед Базум с самого начала решил принять участие в петербургском саммите, у него ведь не возникло бы вообще никаких проблем: спокойно уже знакомился бы с достопримечательностями Петергофа и Константиновского дворца.

А так президентская гвардия инициировала мятеж, который позже в офисе президента Нигера квалифицировали как «перепады настроения» у гвардейцев. И вот жертвой этих перепадов стал непосредственно президент страны (а так досталось бы кому-нибудь другому, это ведь очевидно). И что же? Теперь, по сообщениям информагентств, армия готова штурмовать мятежников, в руках которых президент находится до сих пор. Вот она, цена решения не ехать в Петербург.

Пять лет назад в Сочи прошел первый саммит Россия—Африка. В нем приняли участие 43 высших лица, а не 17, как сейчас. То есть почти все делегации возглавляли главы государств и правительств. Сейчас чувство новизны, видимо, утрачено, к тому или не ехать повлияли события на Украине, но при этом те, кто приехал и еще приелет. стали дороже Владимиру Путину: с каждым из них он проведет личную встречу и переговоры. В Сочи таких встреч было всего 15.

Логистика этих встреч, а также размещения и разъездов делегаций просто не укладывается в голове. Петербург под атакой. Несколько дней назад моя попытка дозвониться до одного из организаторов саммита закончилась его сообщением: «Заседаем уже девять с половиной часов. Это космос». Эти заседания продолжаются до сих пор. Просто начинаются раньше и позже заканчиваются.

Город пока не почувствовал сверхнагрузки, но обязательно почувствует, хотя главные события саммита (а еще и пройдут экономический и гуманитарный форумы,



во главе с Владимиром Путиным начинают серию из 17 двусторонних переговоров в Петербурге ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

и тоже Россия—Африка) развернутся в «Экспофоруме», то есть ближе к аэропорту.

А за день до начала саммита в Констанже в действительности на решение ехать | тиновском дворце с Владимиром Путиным встречались те, кто уже успел прилететь в Петербург (из самых первых обратил на себя внимание прежде всего президент Буркина-Фасо Ибрагим Траоре, вышедший из самолета в камуфляже, берете и тактических перчатках).

> Сначала Владимир Путин встретился с премьер-министром Эфиопии Абиемом Ахмедом. Причем Эфиопия — единственная страна, которая договорилась с коллегами из России про официальный визит. То есть это переговоры в узком и расширенном составе, обед... То есть началось сразу с нелегкого.

> Делегация Эфиопии появилась в Голубой гостиной Константиновского дворца, ничуть не изнуренная перелетом. Бойкие, энергичные люди. Среди всех выделялся невысокого роста человек, который проявлял

и вовсе неуемную активность. Он постоял на своей стороне стола — и сразу рванулся к другой, к членам российской делегации, в которой тут же ввиду своего роста совершенно и затерялся. Нашелся он где-то возле министра иностранных дел России Сергея Лаврова, что позволило наблюдателям сделать вывод о том, что это, по всей видимости, коллега господина Лаврова, министр иностранных дел Эфиопии Демеке Меконнен. Так вель впоследствии и оказалось.

Интересно, что Константиновский дворец по случаю саммита в праздничном убранстве. То есть, например, все длинные, во всю высоту стены, зеркала на стенах Голубой гостиной оказались до половины своей высоты задрапированы в цвет штор в Голубой гостиной, то есть в «беж», и на этом великолепии вытравлена налпись «Russia-Africa 2023». То есть это была специальная работа — дизайнеров, вышивальщиков и, скорее всего, кого-то еще.

Владимир Путин встретился с премьер-министром Эфиопии Абием Ахмедом еще в глубинах третьего этажа Константиновского дворца. Внизу эфиопского лидера встречала служба протокола российского президента, и я даже подумал, что дверь

машины эфиопу открыл Николай, сын президента Белоруссии (Александра Лукашенко.— "Ъ"), который приезжал же в Константиновский дворец несколько дней назад с отцом (да так, может, и остался). Но нет, оказался просто очень похож на одного из сотрудников службы безопасности российского президента.

Нельзя не отметить, что вся эфиопская делегация, как и остальные африканские руководители, одеты, как говорится, с иголочки. То есть все они, привыкшие к длительным командировкам в Европу для урегулирования задолженностей, ходят в дорогих и отлично сшитых костюмах — и вот, учись у них, казалось бы, сколько хочешь... Так нет же!

Абий Ахмед, по данным "Ъ", предложил российскому президенту спланировать так, чтобы было больше времени, чем предполагалось, поговорить один на один. Скорее всего, лидеру Эфиопии не дают покоя стремительно растущие цены на зерно, а эту беду западные лидеры единодушно считают итогом обстрелов портовой инфраструктуры Украины в ответ на опять взорванный Крымский мост.

новости — с3

Альянс погрузился в зерно

По просьбе Киева впервые экстренно собрался Совет Украина—НАТО

Киев и его союзники впервые воспользовались недавно созданным механизмом для экстренных консультаций -Советом Украина—НАТО. Поводом для заседания стала жалоба Киева на выход России из зерновой сделки, невозможность перевозить сельхозпродукцию по Черному морю и массированные обстрелы украинских портов. Помимо поиска путей возобновления транспортировки украинского зерна речь зашла и о расширении военной помощи Киеву. Разблокирование ситуации через выполнение российской части пакетного стамбульского соглашения союзники предпочли не обсуждать.

Всего через две недели после первого планового заседания недавно учрежденного Совета Украина—НАТО, в котором принял участие украинский лидер Владимир Зеленский, Киев созвал союзников на экстренную встречу. Причина — выход России из зерновой сделки. Механизм, созданный к последнему саммиту Североатлантического альянса в Вильнюсе, заменил собой соответствующую комиссию и, по словам генсека организации Йенса Столтенберга, повысил уровень отношений Украины и НАТО до равноправного. Структура стала своего рода альтернативой приглашению Украины в альянс и наделила ее правом в любой момент созывать совещание с партнерами.

Повод — разрыв стамбульских соглашений — представился достаточно быстро, однако дискуссия на уровне послов, естественно, не свелась к одному лишь обсуждению путей возобновления транспортировки украинской сельхозпродукции по Черному морю. Обсуждалось не только зерно, но и массированные обстрелы украинских портов, а также в целом нехватка вооружений у ВСУ, из-за чего, по мнению Киева, весь мир почти два месяца твердит о слишком медленных темпах стартовавшего в начале июня контрнаступления. Так что союзники решили, что единственно возможным ответом на выход Москвы из черноморской инициативы должно стать расширение поставок оружия, прежде всего средств ПВО.

О том, что именно подобные действия, а не выполнение требований РФ по реализации второй части сделки (касаются разблокировки поставок российской сельхозпродукции и удобрений на мировые рынки) видится предпочтительным, фактически сразу после развала стамбульских договоренностей заявлял глава европейской дипломатии Жозеп Боррель.

Впрочем, публично о каких-либо решениях по итогам встречи Совета Украина—НАТО не сообщалось.

мировая политика — с6

Напугать, но не поднимать

ФРС подняла ставку, отметив признаки охлаждения экономики США

Федеральная резервная система (ФРС) США вчера вернулась к повышению ключевой ставки, доведя ее до уровня 5,25-5,5%. Регулятор, таким образом, реализовал обещанное в июне дополнительное ужесточение монетарной политики. Тогда глава ФРС Джером Пауэлл говорил о рисках перегрева на рынке труда США и о сохранении высокой базовой инфляции. Теперь, по его словам, перспективы повышения ставки будут оцениваться на каждом заседании и зависеть от поступающей информации о состоянии американской экономики. Эксперты отмечают риски рецессии в четвертом квартале, что может стать главным препятствием для дальнейшего повышения ставки.

Комитет по открытым рынкам ФРС по итогам июльского заседания повысил ставку еще на 0,25 процентных пункта, доведя ее до уровня 5,25-5,5%. В мае регулятор отказался от прежнего указания на необходимость дальнейшего повышения ставки, однако в июне тон регулятора изменился несмотря на сохранение ставки, Джером Пауэлл тогда дал явный сигнал о необходимости дальнейшего ужесточения политики.

Вчера же господин Пауэлл заявил, что ФРС будет исходить из поступающих данных по состоянию экономики, но отметил сни-

влияние более высоких ставок на капвложения. Более важной является оценка по рынку труда — впервые глава ФРС заявил о том, что рынок движется «к лучшему балансу», а номинальный рост зарплат показывает

признаки ослабления. В заявлении по итогам заседания регулятор оставил за собой возможность повышения ставки (при этом, как и раньше, будут учитываться накопленный эффект повышения и лаг, с которым оно действует на экономику), но изменил характеристику темпов роста деловой активности — теперь они «умеренные», а не «скромные». Безработица же по-прежнему остается низкой, а инфляция — повышенной.

Точечный график с прогнозами участников комитета, опубликованный по итогам июньского заседания, предполагал повышение ставки в этом году до уровня в 5,5-5,75% и разворот политики только в 2024-м. Тогда участники рынка резко изменили свои ожидания, заложив в них повышение ставки в июле. Но, несмотря на формальное сохранение относительно жесткого тона, ФРС может учесть и тот факт, что макроэкономические параметры скорее указывают на необходимость завершения цикла повышения ставки: инфляция по итогам июня замедлилась до 3% (против 4% в мае, месяц к месяцу прирост составил 0,2%).

экономическая политика — с2

НОВОСТИ

(07) Российские граждане пригрелись в Египте Спрос на недвижимость в стране вырос вдвое

(07) Бензин испугался ограничения экспорта Биржевые цены отступили от исторических максимумов

(08) Банки не взяли переменные Спрос на ОФЗ с плавающим купоном резко сократился

(09) Прибыль энергетиков осталась в Европе Показатели «Интер РАО» и ТГК-1 упали из-за остановки экспорта в ЕС

(10) Пиво опростилось Выпуск напитков неклассической рецептуры сокращается

Биометрия выходит на перрон

ОАО РЖД планирует верифицировать пассажиров по лицам

> ОАО РЖД, Минцифры и Минтранс планируют в начале 2024 года провести эксперимент, который позволит пассажирам поездов дальнего следования подтверждать свою личность при помощи биометрии вместо проверки паспортов. Поставщики систем распознавания лиц отмечают, что для реализации проекта ОАО РЖД потребуется парк планшетов. Однако эксперты отмечают, что он потребует решения более сложных проблем, в том числе создания для проверки «чистой зоны», куда не будут допускать провожающих.

> По словам источника "Ъ", близкого к правительству, Минтранс, ОАО РЖД и Центр биометрических технологий (ЦБТ, оператор единой биометрической системы) готовятся провести эксперимент по использованию биометрии для аутентификации пассажиров поездов дальнего следования. Текущая версия «дорожной карты» проекта, говорит источник "Ъ", предполагает, что проект начнется в первом квартале 2024 года.

> В ЦБТ "Ъ" подтвердили, что «прорабатывается возможность применять ГИС ЕБС для подтверждения личности при посадке на поезд». Там уточнили, что «использование биометрии не является обязательным условием подтверждения личности, а существующие способы оказания услуг должны быть сохранены». В ОАО РЖД "Ъ" сказали, что «вопрос использования биометрических сервисов пока изучается».

> В Минцифры отметили, что внедрение биометрии позволит избежать ситуаций, когда пассажир забыл паспорт и не смог сесть в поезд, «а также повысит удобство и скорость идентификации пассажиров без предъявления паспорта». В Минтрансе на запрос не ответили.

• В июне вступил в силу закон «О единой биометрической системе (ЕБС)», который регулирует процедуру использования биометрии граждан — слепков лиц и голосов. Компании, собирающие биометрию в свои системы, должны передать данные в ЕБС, оператором которой выступает ЦБТ. В декабре 2022 года глава Минцифры Максут Шадаев заявил, что «порядка 70 млн граждан сдали биометрию».

В июле 2022 года Минцифры предложило провести эксперимент по допуску пассажиров в зону транспортной безопасности аэропорта с помощью ЕБС, эксперимент должен был пройти в Шереметьево с октября 2022 года по сентябрь 2023 года. Но в апреле «Известия» со ссылкой на главу дирекции IT-систем управления производством аэропорта Сергея Пашинского писали, что эксперимент приостановлен из-за повышенного режима безопасности. В аэропорту "Ъ" не ответили.

деловые новости — с9

Подписной 50060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ

«KOMMEPCAHTA»



жение потребительской активности, а также